

# 长沙市望城区融媒体中心

---

## 长沙市望城区营商环境交办问题 望发改优函〔2021〕38号整改情况公示

按照《关于做好营商环境交办问题整改销号工作的通知》（望营商办〔2021〕5号）要求，现将我中心承办的望城区营商环境交办问题望发改优函〔2021〕38号整改情况公示如下：

### 一、交办问题

商业以及地下室收取有线电视费不合理，别的区县有不收的。望城区住建局办理施工许可证，需要先缴纳有线电视收费，这个收费不只是住宅，连商业以及地下室都收，标准是每平方米6元，收费文件依据是很早的会议纪要。别的区没有收，这个收费不合理，没有法律依据，且作为办理施工许可证的前置条件，对企业发展很不友好。另外即使是居民买房基本很少看电视，居民对这个有线电视费用意见很大。

### 二、整改目标

解释说明问题。

### 三、整改措施及完成情况

#### （一）有线电视与生俱来的公益属性

习近平总书记强调，“经济建设是党的中心工作，意识形态工作是党的一项极端重要的工作”“意识形态决定文化前进方向和发展道路”“要牢牢掌握意识形态工作领导权”。2018年8月21至22日，习近平总书记又在全国宣传思想工作会议上发表重要讲话，指出“要扎实抓好县级融媒体中心建设，更好引导群众、服务群众”。习近平总书记重要讲话为我们做好新形势下意识形态工作提供了根本遵循。有线电视网络作为党媒、政网的重要组成部分，是党和政府声音传向千家万户的主渠道，是传播先进文化、发布权威信息和可管可控的“干净网、可信网、绿色网”，搞好县级融媒体中心有线网络建设是区委、区政府意识形态工作的极其重要抓手，具有与生俱来的政治和公益属性。

#### （二）有线电视承担党媒政网的社会责任

作为我区有线电视运营主体的湖南有线望城网络有限公司，多年来自觉肩负广电网络党网使命，切实担当国有文化企业社会责任，为传播我区方针政策和发展改革资讯、丰富人民群众文化生活作出了突出的贡献。

1. 持续为特殊群体减免有线电视基本收视维护费。《湖南省发展与改革委员会关于我省有线数字电视基本收视维护费有关问题的通知》（湘发改价服〔2016〕62号）明确，对老红军（遗孀），无子女、无生活来源的孤寡老人免收基

本收视维护费，对低收入家庭用户等特殊群体减免基本收视维护费；区有线网络每年为全区约 1.16 万户特殊群体、养老服务机构提供有线电视免费或低收费服务，减免费用高达近 200 万元/年。

2. 积极参与“全民抗疫、复工复产”行动。在全社会共同抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，区有线网络认真贯彻区委、区政府决策部署，担当起国有文化企业应有的社会责任，切实维护社会安全稳定大局，积极回应社会和群众关切，从疫情发生以来，免费播出 200 余套高标清直播、付费频道，免费开放爱奇艺、腾讯视频等 9 大内容专区，为全区 10 多万有线电视用户提供丰富多彩的海量视频内容；为全区中小學生免费提供 K12 课程。自“停课不停学 名师在有线”线上电视教学活动开展以来，累计减免有线电视基本收视维护费 400 多万元，公司投入建设及运营资金 300 余万元，为全面抗击疫情做出了积极的、应有的贡献。

### **（三）有线电视设施收费的刚性依据**

有线电视网络收费属于政府定价的公用事业服务收费。根据《国务院办公厅关于加快推进广播电视村村通向户户通升级工作的通知》（国办发〔2016〕20 号）要求，省人民政府办公厅、省委宣传部、省发展改革委分别印发《关于加快推进广播电视村村通向户户通升级工作的实施意见》（湘政办发〔2018〕73 号）、《关于推进新一轮有线数字电视整体转换工作的通知》（湘新广〔2017〕39 号）、《关于我省有

线数字电视基本收视维护费有关问题的通知》（湘发改价服〔2016〕62号），上述系列文件明确，要牵头和协调规划、住建等部门，将有线网络纳入新建房屋主体工程同步设计、同步审批、同步施工、同步验收，并通过政务中心窗口统一收取有线电视线路设施安装费，办理信号接入证明和验收交付手续。要采取切实有效措施，保障公众聚集场所有线电视网络接入开通，确保党和政府声音的全覆盖。

2013年11月4日，《长沙市望城区人民政府办公室关于进一步规范广电网络配套设施建设的通知》（望政办发〔2013〕178号）明确，由区网络公司根据省、市、区物价部门相关文件精神，按每平方米6—8元的标准（以区物价部门核定的价格为准），向建设单位、户主或委托者收取有线电视线路设施安装费，该费计入房屋销售价格。有线电视线路设施安装费的收取纳入建设工程统一报建项目并联审批，执行刚性收费。区广播电视台在区政务中心设立服务窗口，负责办理相关手续。

2015年11月12日，《中共长沙市望城区委办公室关于规范有线电视线路设施建设管理工作会议纪要》（望阅〔2015〕8号）又着重明确：“由区网络公司向建设单位或委托者按建筑面积6元/平方米标准收取有线电视线路设施建设费”。地下室属于楼盘的建筑面积，收取有线电视设施建设费合法合规。

同时收取有线电视网络线路设施费是全国、全省的通行

做法，这是有线网络公司的重要收入来源，是确保党和政府声音全覆盖，维护意识形态安全的必要措施。目前全省各市、区县（包括长沙市各区（县、市））均按照此办法执行。

#### **（四）有线电视高昂的建设成本投入**

有线电视线路设施施工、管道铺埋、光纤组网、线路、设备投入等成本高昂，每千米网络设施建设均成本达到28万元以上，与此同时，根据物价文件规定，收取有线电视线路设施费的用户，有线电视网络必须免费配置一台价值400多元的高清机顶盒给用户，因此有线电视线路、网络建设和终端投入非常大。

#### **（五）有线电视线路设施费的必要性**

有线电视属于党网国企，属于公益事业，却缺乏财政拨款支持，全靠企业自筹自支，近年来，受高昂建设成本因素和市场等系列影响，我区有线电视网络业务每况愈下，入不敷出，年年亏损。收取有线电视线路设施费的目的是更好地建设县级融媒体中心，是为了弥补高昂的线路设施建设投入成本，是为了更好地服务于千家万户，确保区委、区政府声音全覆盖，维护党的意识形态安全的必要措施，事关国家新闻资讯安全播出和社会稳定。

如果对该问题整改公示情况有异议，请在公示期间向长沙市望城区融媒体中心反映。

公示时间：2022年8月15日

受理部门：长沙市望城区融媒体中心

联系电话：0731-88062128

联系地址：长沙市望城区高塘岭大道3号

